

EL OBRERO

Elche 4 Julio 1937

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XIII-Núm. 562

Asuntos a resolver

Cerca de un año llevamos desde que estalló la sublevación militar en contra del Gobierno legitimamente constituido en España. A raíz de esta sublevación y convenido de antemano, fué invadida nuestra tierra por moros, alemanes e italianos, y como consecuencia hubo necesidad de evacuar el personal de pueblos enteros para no caer en las garras de esa fente salvaje y asesina. Elche, como siempre, ocupó su puesto de sacrificio y desde el primer momento que llegaron niños, mujeres y ancianos, acudió presuroso para atender con todas sus posibilidades a los recién llegados, no regateando en nada su máxima atención, pero como han sido varios miles de personas las que a este pueblo han llegado, con disgusto hemos visto en algunos casos en las malas condiciones que tienen que hacer la vida, mientras vemos varios locales que desconocemos a que puedan estar destinados, por cuanto siempre los vemos cerrados con un letrero en el balcón y otros que a pesar de estar abiertos no sabemos que allí habita nadie, sino que se reúnen unos cuantos muchachos, al parecer, para escuchar la Radio cantando fandanguillos, y todo esto a nuestro entender, es un asunto a resolver porque no nos parece muy lógico que mientras familias obreras no han regateado en hacer todo lo posible para dar cabida a cuantos les ha sido posible, vemos estos edificios pidlendo ser habitados que es para lo que están destinados.

Recordamos las veces que hemos visto un local grandioso y nos hemos puesto a contemplarle pensando que mientras en una casa tan hermosa tan solo habita una familia, en otras demastado pequeñas tienen que vivir varios y mientras han habido obreros que no han tenido donde cobijarse, han habido habitaciones sin ser ocupadas, y si todo esto lo hemos censurado, como vamos ahora a permitir que continúe ocurriendo lo que dejamos dicho. Deseamos que por quien corresponda, haga una investigación para ver si todo esto es cierto y de serlo, con mucho gusto vería el pueblo que estos locales se destinaran a lo que más necesidad hubiera y quienes más lo aplaudieran serían los que allí se tuvieran que trasladar, porque vivirían con mejores condiciones.

En torno al proselitismo

Si en determinados establecimientos, con la misión específica de facilitar medios al Estado, en vez de entregarse a esta labor en cuerpo y alma como el deber determina, toda la labor se encamina a conseguir afiliados a determinado Partido, el resultado será gastar inutilmente los recursos que el Estado facilite, infructuosamente.

Si en el Ejército de la República, en vez de dedicar todos los afanes y actividades a enaltecer la moral de la tropa, a corregir los defectos que puedan existir de organización, a estudiar la mejor manera de producir derrotas al adversario, se emplean todos los procedimientos y actividades a conseguir afiliados para su Partido, se origina un grave daño a nuestra causa. Mayor daño cuando este afán de proselitismo se emplea sobre aquellos medios militares que, procedentes del antiguo Ejército, o tienen una significación de lealtad al régimen dudosa o son completamente enemigos. Mucho mayor perjuicio cuando se concedan distinciones y ascensos, como premio a la captación, por que cuanto mayor influencia tengan, mayor daño pueden hacer. Es algo verdaderamente evidente lo que en este aspecto se ha hecho y que tarde o temprano ha de producir a la causa antifascista muchos perjuicios. Por ello, aplaudimos sin reservas la disposición del Ministro de Defensa, camarada Prieto; disposición que encontrará en nosotros los mejores defensores.

Cuando la necesidad de que la retaguardia no se demoralice, por causa de no poder pagar el pueblo trabajador los elevados precios a que alcanzan determinados artículos, ha obligado a fijar una tasa a los artículos de mayor necesidad, también aquí ha entrado en juego el afán de proselitismo diciendo a los campesinos que ellos son libres para vender sus productos. Es imposible conjugar este procedimiento, cuando precisamente el Ministro de Agricultura, del Partido Comunista, es el primero, en aras del interés nacional, que fija tasa a los artículos de primera necesidad.

En otro aspecto, el immoderado afán de proselitismo ha ocasionado la necesidad de obtener medios económicos para ensanchar la base, y nada tendrá de particular de que algún día nos encontraremos con Straperlos que dejaron en ridículo a los célebres de la época radical-cedista.

El Partido Socialista, declara una vez más, que desde que va la guerra, ha procurado por todos los medios apartarse de la labor pernicioso de hacer afiliados, sea como sea, pensando que con ello hacíamos una evidente traición a la causa que defendemos.

Sin embargo, la pasada semana, el Partido Comunista, desde su nuevo periódico, indica que por camaradas nuestros se han realizado algunos atracos de captación. No conocemos los casos y de existir los condenamos sin reserva alguna.

El tono del artículo dicho y algunos antecedentes nos hacen creer se pretende volver a los buenos tiempos de las polémicas periodísticas locales. Elevando la mirada a la altura de las circunstancias nacionales que pasamos no nos sentimos inclinados a esta obra. Cuando era «El Eco» quien arremetía contra nosotros, la cosa era llevadera, ahora nos parece un tremendo error discernir públicamente problemas, a lo mejor, según el ángulo donde se miren, ofrecen aspectos distintos.

De todas maneras, si a través de tantos años de lucha hemos podido responder de todos nuestros actos, ahora, lo haremos igual. Podemos hacerlo así y tenemos memoria para hablar.

La pérdida de Bilbao

Por espacio de tres meses han estado los ejércitos fascistas dedicándose a sembrar la desolación y la muerte en el País Vasco.

Han sido centenares de aviones, cañones, ametralladoras, máquinas de guerra, los empleados por las tropas de Hitler y Mussolini para, más que conquistar, destruir la capital vasca.

Nuestros soldados, con un heroísmo superior a cálculos imaginarios, han defendido hasta el último momento Bilbao, supliendo la inferioridad del armamento con su bravura y acometividad. Palmo a palmo ha podido el enemigo conquistar el terreno que defendido por nuestro luchadores han sabido cubrirlo con sus cadáveres que abandonarlo.

Después de una tenaz resistencia, ha habido necesidad de abandonar la capital de Euzkadi, la que un día fué floreciente y rica, por la alegría que a ella imprimían sus

Breve visita del Comandante del Batallón Elche

El pasado martes tuvimos el gusto de abrazar al camarada José Fernández Hervás, Comandante del Batallón Elche. Motivó su visita que por motivo de haber caído un hermano suyo en el frente, quiso acudir ante su madre que se encuentra en Villajoyosa, para alentarla en su justo dolor. Departimos ampliamente con tan querido camarada, comentando ampliamente las distintas facetas de la lucha en Madrid y el excelente comportamiento de nuestro Batallón.

Por la noche a las 10'30, hizo uso de la palabra ante el Micrófono de Radio Elche. Antes hizo su presentación ante el mismo Micrófono el camarada Juan Pomares Castaño, en nombre de la Agrupación Socialista.

El camarada José Fernández Hervás, dedicó un sentido saludo a los familiares de los camaradas que luchan en nuestro Batallón. Después explicó detenidamente la actuación de nuestros camaradas en el frente; su excelente comportamiento y disciplina. Explicó además, que cuando se produjo el movimiento, dejó sus habituales ocupaciones en el ramo de albañilería de Madrid, para acudir al frente de la Sierra.

En encendidos párrafos elogió la conducta observada por el pueblo trabajador de Elche en esta lucha y particularmente la de la Agrupación Socialista organizadora del Batallón.

En resumen; un acto muy sentido de imborrable recuerdo. Reciba el camarada Fernández Hervás nuestra sincera felicitación por su buen comportamiento hacia el Batallón.

moradores, hoy convertida en montón de ruinas por las hordas fascistas.

Hemos perdido Bilbao. Acusamos este golpe y meditamos el valor que él tiene para nosotros y para nuestros enemigos. Nuestro ánimo está lo suficientemente tenso para hacer frente a todas las adversidades que puedan surgir. Es una más, aunque sabemos de que calidad, de las muchas que nos depara la guerra. A pesar de todo venceremos. Venceremos porque nos asiste la razón, y sabemos de cuan poco nos sirve, y porque contamos con una moral y con un pueblo, que cual el vasco, sabe defender sus libertades y morir si es preciso defendiéndola.

¡LLORA ESPAÑA!

Han ocurrido en nuestra querida patria días trágicos y gloriosos para la historia, en los que nuestro ejército ha sabido conquistar las rotundas victorias sobre los invasores extranjeros. Tu, mi querida España, que te sientes ultrajada por estos miserables militares que por el loco afán de sentirse dueños absolutos de nuestro país, no han vacilado en sublevarse para imponernos a los trabajadores el más vil y descabellado plan de terneros sumidos a una vida de esclavitud y de barbarie. ¿Cómo es posible que tú que has sido la madre de medio mundo te lleven con el engaño de la no intervención? ¿Tú, que sientes en tus entrañas el gemir de tus hijos, que en el campo faccioso han sido fusilados sin formación de causa? Por eso lloras, tú que has soportado con valor al ver correr a raudales de sangre lo mejor de tus hijos; Estos piden venganza, y tu debes ser implacable con todos aquellos que tuvieron la culpa de este movimiento, porque tu no puedes tolerar por más tiempo el que se vean bañadas en sangre las calles o campos de nuestro país, porque días han habido en los que se han visto teñidas de rojo las aguas cristalinas del Tajo, los campos del Jarama y otros muchos frentes, cuya sangre ha servido para levantar la moral combativa de tus hijos que sabrán defenderte hasta extinguir a los mercenarios extranjeros.

Tú, la heroica España, que al igual que en el año 1808 supiste organizar un ejército fuerte y disciplinado para arrojar de tu suelo al ejército de Napoleón, entonces también lloraste las víctimas que ocasionó la defensa de Zaragoza, pero demostraste a todo el mundo lo mismo que ahora, que cuando un pueblo quiere ser libre no vacila en empuñar las armas y someter a la rígida militarización, porque tus hijos saben que esta es una de las bases fundamentales para conseguir la victoria y arrojar de tu suelo a los llamados voluntarios que Mussolini e Hitler han seguido mandando bajo la absurda política de no intervención.

¡Llora España! Breves días son los que te quedan que llorar por las víctimas que estos criminales puedan ocasionarte, pero tras estos días de llantos te esperan días de gloria y prosperidad.

¡Llora España!! tus propios verdugos son las democracias mundiales.

Sabater y Escolano

Frente de Navalperal 14-6-1937
5º Batallón 4ª Compañía

Leed

El Socialista

Copia de las cartas que las J. S. U. del 5.º Batallón, 32 Brigada, han enviado a los camaradas Largo Caballero y Negrín

Al camarada Francisco Largo Caballero

Respetable y querido camarada: Las Juventudes Socialistas Unificadas del 5.º Batallón de la 32 Brigada, se dirigen a tí para expresarte una vez más el cariño y admiración que sentimos por el hombre que representa la Unidad, el Sacrificio y la Revolución.

SÁNCHEZ

Al camarada Juan Negrín

Estimado camarada: Las Juventudes Socialistas Unificadas encuadradas en el 5.º Batallón de la 32 Brigada, se dirigen a tí para expresarte su adhesión y confía que nos llevarás a la victoria.

Para ganar pronto la guerra, pedimos la disolución del P. O. U. M., y la J. C. I., por ser la avanzada del fascismo en la España leal.

SÁNCHEZ

DESDE EL FRENTE

¿Pero, quién sois vosotros?

¿Pero es posible que se hayan olvidado que aun estamos en guerra? Otra vez tenemos que repetirlo. Y que tengamos tanta paciencia los que llevamos ya diez meses en el frente, para seguir soportando en la retaguardia tanta desvergüenza, tantos rencores por intereses mezquinos y también tanto cinismo y deslealtades. ¿Qué es lo que pretenden los flamantes apóstoles del proletariado, muchos de ellos de nuevo año? ¿Qué persiguen con esta manera de conducirse al querer aparecer ante el pueblo como los genuinos representantes y defensores de los obreros del campo y la ciudad? Qué bochorno e indignación nos produce a los que leemos la prensa semanal de los pueblos de nuestra provincia. Desde los periódicos nacidos durante la guerra y que casi todos llevan por título en segundo término «Rojo» o «Roja», vemos como atacan de una manera descarada e indigna los que dicen que quieren la unidad. A los periódicos de sus mismas localidades y que tienen una historia limpia y honrada, llena de sacrificios, a través de largos años de lucha cuando era menester luchar contra los periódicos de derechas, entonces si que estaban justificadas esas campañas periodísticas y las veíamos con simpatías los obreros y campesinos, pero hoy, de ninguna manera.

Eran entonces los periódicos de la U. G. T. y del Partido Socialista los que se tenían que defender de las calumnias y ataques que diariamente lanzaban los enemigos del proletariado, pero hoy, cuando se habla de unidad con tanto lujo por los Papagallos de las «consignas» haciendo creer que son los únicos que la desean, y vemos que hacen todo lo contrario. Nos descomponen y no comprendo cómo tenemos la serenidad suficiente para dominar nuestros nervios y dejamos el frente para darles su merecido a muchos que debían de estar hace meses en el frente por ser jóvenes y enérgicos para la retaguardia, y no han venido por que su misión es el sembrar el veneno y el malestar en la retaguardia y desánimo en los frentes. Menos

hablar de unidad y más trabajar por ella.

También hemos podido observar en esos periódicos, que cuando habla en algún acto algún joven socialista unificado, y censura los errores en que pueda haber incurrido el Partido Comunista, se le dice que no tiene autoridad para hablar así ni representa a nadie. Pero en cambio otro joven socialista unificado habla en favor de éste, y en contra del Socialista, y entonces se le dá toda la publicidad posible, como lo hizo un camarada llamado Alonso, en la Conferencia Agraria, y nadie ha dicho ni lanzado la menor queja.

Un detalle más de lo que se está haciendo por la unidad es, la campaña realizada contra nuestro camarada Largo Caballero por hombres que antes no tenían bastantes palabras para ensalzarlo, y decían que era el artífice de la victoria, el único e indiscutible para ganar la guerra, y ven que ahora injustamente se le ofende, y los que pertenecen al partido del que comete esa deslealtad, se callan sin lanzar el menor lamento. En cambio se ha criticado algunas disposiciones de Uribe, y se amenaza al camarada Zabalza de seguir el camino de Pascual Tomás. ¿Es que todo lo que haga un ministro comunista es la perfección y nadie puede discutir sus defectos? Es más, en «Elche Rojo» del día 12 de junio leo un entrefilet que repite palabras de las que dijo Jesús Hernández, contra Caballero. ¿Para qué? Para sembrar la desunión entre las juventudes. ¡No lo conseguirán! Largo Caballero es la garantía de la unidad, es el guía de las juventudes y gracias a él se consiguió la unidad.

Ni Jesús Hernández ni nadie, conseguirá que los jóvenes pierdan la confianza en el hombre, que, pese a quien pese, representa el marxismo en España. Apesar de lo que digan quienes ayer fueron cantores de sus virtudes y hoy le hayan traicionado, y junto con él a la juventud y a la clase trabajadora en general.

V. Sánchez Gallán

Peña Rubio - 6 - 37.
Frente Navalperal.

Socorro Rojo Internacional

En su labor de ayuda que hace el Socorro Rojo Internacional de Elche a los frentes constantemente deja una estela de profundo agradecimiento de todos los combatientes, que reciben la ayuda constante de esta organización, que también presta el máximo apoyo para la pronta victoria contra el fascismo.

A raíz de la última expedición, en la que se llevó un escrito, este S. R. I. ha recibido un comunicado del E. M. de la 32 Brigada Mixta que dice así:

«Estimados camaradas: Con gratísima satisfacción he recibido vuestro escrito, en el cual me hacéis remesa de unos víveres para nuestra 32 Brigada.

Grande es mi satisfacción, y mayormente al ver que nuestra retaguardia no se deja en olvido a los combatientes de la Sierra, y para ello se hacen recolectas, para que puedan tener en abundancia alimentos que han de fortalecer con dobles energías su valor para poder vencer cuanto antes al fascismo internacional.

Saludar en mi nombre a todos los componentes de ese Comité y también a los del pueblo.

María de la Alameda, 27 de Junio de 1937.

El Comandante. — Rubricado,

Vilamón Toral

También hemos recibido el justificante del donativo del S. R. I., que dice así:

«Hemos recibido de los camaradas en delegación del Comité de Elche del S. R. I., los artículos que a continuación se detallan.

- 3.000 kilos de patatas
- 549 » » cebolla
- 1.300 » » tomate al natural
- 26 bultos de manzanas
- 1 saco de pimentón molido
- 1 caja de azafrán puro

Saluden de nuestra parte a los camaradas componentes de ese Comité.

El Comandante,

Vilamón Toral

El Comisario,

J. Linares

**Encargue
sus impresos
en los talleres**

LA GRÁFICA

Canalejas 13
y Vitoria, 4

ELCHE

A los de la retaguardia de Elche

Llevamos cerca de un año de guerra contra el fascismo en España y son muchas las cosas que han sucedido, muchos los hombres que han caído y muchos los sacrificios que llevamos hechos. Pero nada ni nadie nos ha hecho cambiar nuestro firme propósito de luchar mientras quedemos uno en pie en este batallón, porque tenemos el convencimiento que así es de la única forma que cumplimos con nuestro deber de hombres libres.

Y si nosotros aquí cumplimos a rajatabla todas las órdenes del Gobierno del Frente Popular, ¿podréis decir vosotros en la retaguardia que nos ayudais a ganar la guerra? Los que desde los primeros días estamos en las trincheras cumpliendo como soldados disciplinados, deseamos y exigimos que vosotros también lo seais unánimemente. Es hora ya que os deis perfecta cuenta de que no debe existir más control que el que esté debidamente autorizado por el Frente Popular, y que no se puede consentir, que por falta de comprensión política, hayan elementos irresponsables que en vez de ayudar a limar esperanzas estén diariamente creando dificultades.

Queremos un sólo mando, queremos disciplina férrea, y estamos dispuestos a que no existan discrepancias, a que todos seamos antifascistas, a que esto sea una realidad y que se lleve a la práctica, pero con lealtad, no con hipocresía como hasta la fecha. Así es como podremos ganar la guerra, trabajando todos con entusiasmo por ella, lo mismo en los talleres que en las fábricas. En el campo, todos debéis tener gran interés en producir cuanto más mejor; no os debe interesar si los géneros se venden bien o mal lo que si os debe interesar es no dejar ni un palmo de terreno sin cultivar. Así es como cumplireis los campesinos, criando toda clase de animales, intensificando la producción, olvidando esa ambición antigua que de nada sirve cuando la realidad de la vida así lo demuestra en esta guerra, que de nada nos sirve el dinero si no tenemos en qué emplearlo para poder comer.

Son muchas las cosas que hemos presenciado en la retaguardia los pocos días de permiso que hemos pasado en Elche, y somos los primeros en lamentar de que ocurran, y os llamamos la atención para que recordéis los momentos que vivimos y procuréis tener una retaguardia que responda en la misma forma que lo hacemos quienes estamos en el frente.

Salud y República.

Ginés Maciá

Comisario Político de la 3ª Compañía del Batallón Elche

Carabanchel Bajo, Junio de 1937.

¡SEAMOS HOMBRES DE UNA VEZ!

Sabemos que estamos en guerra, sí, pero que no crea nadie que esta guerra que padecemos es como otras pasadas, como la de Marruecos, Cuba o la del año 1914. Dichas guerras solo eran de aprovechamiento para los señores capitalista a fin de exterminar obreros, porque según ellos éramos machos habitantes. Así también por egoísmos y rencores que se tenían los capitalistas de una nación con la otra, y en vez de enfrentarse burgueses contra burgueses, enfrentaban a los obreros de una nación con la otra, es decir, hermanos contra hermanos. Pero yo he de hablar con toda franqueza, porque esta guerra que hoy está sufriendo el pueblo español, no es como las que he enumerado, si no que esta guerra es de exterminio total del capitalismo, de aplastamiento del fascio traidor e inhumano, es decir que nuestros hermanos que dan la vida en el frente, no la dan para que una vez finalizada la guerra vuelvan a sus queridos hogares llenos de alegría, se encuentren con nuevos capitalistas, con nuevos privilegiados, para eso dan lo más preciado que es la vida, nuestros queridos hermanos.

Estamos viendo a unos equivocados y egoístas comerciantes, que aprovechándose de estos momentos de gran preocupación para el pueblo español, por que la misión de todo buen español, es, ganar la guerra, venden los artículos a precios muy elevados. De igual manera les digo a otros, que llamándose representar ideas de redención para con el honrado pueblo, y teniendo un sueldo bastante regular se creen con el derecho, o al menos se lo toman, de no pagar alquiler, y esto queremos o no, es una equivocación un poco... estúpida, porque no creo yo ni nadie puede creer, que el dinero en un rincón de una caja pueda producir. Pero en fin, hay quien sueña que una vez terminada esta guerra, vamos a consentir el que hayan nuevos ricos. ¡Ah, camaradas que lucháis en el frente! Yo os digo por mediación de estas columnas, que el día que finalice la guerra y regreséis a vuestros hogares y veis a nuevos ricos, vuestra misión es exterminarlos, pero de igual forma que haceis con el fascismo, con plomo.

Juan Vicente Ruíz

Tarancón, 26 de Junio de 1937.

ANTE LA REALIDAD

Nuestro estado de ánimo

Son momentos puramente difíciles los que atravesamos. Tenemos que aceptar esa realidad por amarga que sea. Pero no, para entregarnos a un pesimismo cobarde e inoportuno que nos acarreará una derrota indigna de un pueblo y un ejército, como el pueblo de Madrid y los batalladores que con un heroísmo sin par han sabido defender y arrancar de las garras del fascismo a la capital de la República española.

La realidad hay que afrontarla tal y cómo es, con entereza de espíritu, dándole el pecho y arrastrándola con todas sus desdichas y sinsabores, única forma de salir honrosos de nuestra empresa. No tenemos más remedio, porque la guerra es así. Quién llegó a imaginársela de otra forma, se convencerá de que la realidad es muy otra.

Se necesita que renazca un espíritu de resignación y al mismo tiempo de compenetración en los sufrimientos de quién por nosotros lucha en las trincheras; hay que hacer despertar a la retaguardia del letargo que la sume en un mar de equívocos pretextos, portadores de innumerables conflictos, que entorpecen el desarrollo de la actividad de la guerra, a la cual debemos consagrarnos por completo; Hay que pensar en los compañeros y hermanos que luchan por

nosotros; en los que cayeron; en los muchos, ¡muchísimos! que ya no los veremos, porque generosamente entregaron su vida, como prueba de amor a una España libre de injusticias y miseria; los que cayeron y supieron caer de pie.

Sus imágenes han de vivir en nuestra memoria, acompañados del juramento de que lucharemos en cuantos sitios nuestra actividad se necesite, ¿en el frente? ¿en la retaguardia? Donde sea. El caso es ser útiles a la causa del pueblo.

Contra la caída de Bilbao, redoblemos nuestra voluntad y nuestro estado de ánimo. Nos quitan Bilbao, nuestra revancha quitarles España entera. Bilbao está perdido, es cierto, pero la guerra la ganará el ejército del pueblo.

Francisco PÉREZ

Secretariado de Guerra de la J. S. U.

CIRCULO OBRERO

Servicio Médico para los meses de Julio y Agosto

Arrabal y Centro:

D. ANTONIO BRÚ

Llano y Sta. María:

D. JERÓNIMO SÁNCHEZ

Practicante:

D. LORENZO CASAS

El Batallón Elche y sus festivales

En el Grupo Escolar «Concepción Arepal» y en el hogar del soldado, el «Batallón Elche» organizó un festival, ayudado por el «Altavoz del Frente», en el cual intervinieron en el uso de la palabra, Bartolomé Nicolau, Profesor del Batallón, que en uno de sus párrafos dijo, que el Frente Popular creó los milicianos de la cultura para sacar el analfabetismo y crear Escuelas en los frentes y así poder tener un Ejército fuerte, disciplinado y con mucha cultura. También intervino el camarada José Piñol, Comisario de guerra de este Batallón, el cual, en uno de sus párrafos, dijo, que el Batallón Elche, después de 8 meses de guerra se encuentra con el mismo ánimo, con la misma moral y con el mismo empuje de siempre, también dijo que en la retaguardia no debe de existir ningún partidismo, si no que todos unidos y con una moral bien limpia, por encima de todos aplastaremos al fascismo para que haya libertad y justicia.

M. Piñera, Comisario de guerra de la brigada 42, dió una gran información Internacional y dijo en uno de sus párrafos, que hemos de ganar la guerra, por que tenemos razón, y por que tenemos el pueblo español que sabe defenderse de los invasores, y también dijo que mientras nosotros estamos luchando en las trincheras hay muchos grupos de criminales en la retaguardia que hay que exterminarlos para tener un ejército fuerte.

A continuación varios artistas de «Altavoz del Frente» actuaron cada uno en su arte, siendo todos muy aplaudidos.

Maestro (Chacon) pianista. Rendon, gran poeta que recitó muchas poesías dedicadas a los momentos actuales, gran bailarín excéntrico, que bailó varios bailes. Chacon, cantó varias jotas, también llevó muchos aplausos. Mirebel, gran bailarín que también tuvo mucho éxito. Muñoz, gran bailarina de bailes americanos. Lolita de Málaga, gran cancionista de arte español, Isabelita Cagancho, estrella de la canción, que como todos los demás artistas, obtuvo un gran éxito.

Terminó el festival dando vivas al Batallón Elche, a la 42 Brigada, y al Frente Popular y cantando la Internacional y el Himno al Batallón Elche.

Antonio CABANES

De la 1ª Compañía del Batallón Elche
 Puente de Toledo, 22 de Junio de 1937.

Grupo Femenino Socialista

AVISO

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas, que habiéndose incorporado a filas el que actualmente era cobrador, pasarán todas a cotizar a nuestra oficina, Velarde, 1.

EL COMITÉ

EL OBRERO



Bibliotecas Municipals
d'ELX

La disciplina en la retaguardia es el mejor estimulante del combatiente. Que cada cual cumpla como requiere el momento.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Elche 1 mes 0'60
Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CASA DEL PUEBLO - PLAZA JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.
25 ejemplares, 3'00 pts.

Héroes caídos por la causa

Todos nuestros mejores combatientes van dejando sus puestos en las trincheras para no volver más.

Ayer fué víctima del fascismo mi gran amigo Daniel Pastor Ruiz que con su sangre generosa regó el suelo de Carabanchel.

Hoy ha caído mi no menos amigo José Canals Maciá. Tal uno como el otro, mostraron en las luchas titánicas frente al Ejército invasor sus ansias de libertad a la conciencia del genio humano del hombre, dejando jirones de sus vidas sobre la tierra sagrada que con sus pechos encendieron la hoguera que impidió el paso al fascismo traidor que quiere segar la bella flor de la Juventud Española, cuando ésta es el alma del nuevo orden que pone su voluntad al servicio de una sociedad más justa que la actual.

Para mí fué el camarada Pastor, algo más que un compañero. ¡Cuántas veces en los ratos de ocio iba de chavola en chavola esquivando el peligro de la muerte para buscarme y hablar de problemas de gran envergadura!

Daniel, uno de esos jóvenes forjados en la cantera de la Juventud Socialista, era un enamorado del dogmatismo preconizado por nuestro maestro Carlos Marx y Engels, sus sentimientos siempre giraban alrededor de la causa de los oprimidos pero el compañero Pastor ha sabido luchar como los buenos, todas sus energías y su abnegada voluntad la entregó en aras del ideal del Socialismo.

¡Sabes bien camarada que tu sangre derramada en los campos de batalla frente al fascismo no será estéril, pues nosotros los que estamos luchando con las armas en la mano, sabemos bien que uno de nuestros mejores homenajes que podamos rendirte es el vengarte!

Tú pusistes todo lo mejor de tu juventud al servicio de la causa del pueblo. Tú apegado a la tierra, con el fusil en la mano al lado del hermano caído, supistes luchar y defender la libertad del pueblo Español para que éste no cayese en manos de unos generales sin conciencia que quieren convertir a nuestra patria en un país de esclavos al servicio de Mussolini.

Tú, en los campos de batalla dejastes pedazos de tu corazón por que pelear por forjar una nueva humanidad y pensando siempre en tejer con inmensa alegría un camino de paz y libertad, para que las futuras generaciones simbolizen el nuevo crisol preñado de un porvenir de justicia social sobre la tierra que ha de ser el fruto que mañana

se recojerá de la semilla esparcida hoy, que con el surco estamos abriendo la fecunda tierra para que el monumento glorioso que está edificando nuestra patria sea la genuina expresión de un pueblo heroico que lucha por el derrumbamiento del fascismo criminal que está desgarrando el corazón de España, e implantando sobre sus ruinas la anhelada sociedad que todos queremos que es la garantía de una civilización moderna.

También mi más inolvidable camarada José Canals Maciá, compañero caído bajo la metralla civilizadora del ejército invasor.

Este camarada estaba curtido en las luchas revolucionarias, su espíritu rebelde frente al fascismo ocupaba uno de nuestros mejores puestos.

Siempre los mandos tenían plena confianza en sus acometidas y cuando se iniciaba algún combate siempre era Canals uno de esos compañeros que afrontaba su pecho para impedir el paso a los verdugos del pueblo.

Canals, fué para mí un gran amigo como lo son todos los antifascistas que luchan por un mundo mejor que el presente. Canals era uno de esos combatientes que contaba con la simpatía de todos los soldados de la 2.ª Compañía del Batallón Elche. Sus dotes de luchador. Era uno de esos hombres que a través de las luchas de guerras, había forjado una conciencia de clase, pues cada momento que empuñaba el fusil o la bomba de mano frente al enemigo, lo hacía con una fé y un fervoroso entusiasmo, porque sabía que con su heroísmo estaba forjando y tejiendo el nuevo mañana glorioso y risueño para la clase obrera.

Camaradas Pastor y Canals, que el fascismo ha relleno vuestros estómagos de plomo extranjero, habiendo caído para siempre en los momentos más difíciles de la lucha; que el fascismo ha segado vuestras vidas, creyendo que con ello apagaba el clamor revolucionario de vuestro espíritu, pues los traidores solo han podido arrancar vuestra materia física, pero no han podido romper las raíces que encierra el nuevo progreso. Vosotros, camaradas, que cada vez que sujetábais el fusil sobre vuestros duros hombros, lo hacíais porque con ello rompíais los eslabones que sujetan el pensamiento humano del hombre.

Manuel Serrano Orts

Frente de Carabanchel.

**Luis Araquistain
Carlos de Baraibar
Rodolfo Llopis
Pascual Tomás
Carlos Hernández
y Javier Bueno**

Publicarán ensayos marxistas sobre los momentos actuales en

SPARTACUS
REVISTA DE AFIRMACIONES

que editará la Federación Provincial Socialista de Alicante
Aparecerá los días 15 y 30 de cada mes.

Precio del ejemplar: UNA PESETA

Informes: Secretaría de Propaganda y Cultura:
Mártires, 2, Alicante, y Velarde, 1, EL CHE

Ripios de la semana DOS CASOS

1
Hubo aquí un hombre de ciencia sin atisbos de conciencia, que empleó todo el saber en pescar a una mujer.

No es que fuera pescador, pues dicen que fué doctor que curaba los quebrantos de capellanes y santos y acudía diligente a misa diariamente.

Vivió una vida sencilla a expensas de su costilla, hasta que un día fatal una epidemia gripal invadió la población, y entonces el muy... bribón vió lo necesario que era y renunció a su carrera.

Harto de tanto vagar quiso un día trabajar revelando este secreto la Gaceta, por Decreto, y este genio extraordinario fué al Comité paritario.

Después, viendo su hora crítica, se nos colocó en la política; por esta maldita hora fué el amo de la gestora.

Puesto que era Presidente mandó apalear la gente y a vivir encarceladas muchas personas honradas, y condenó a un gran enjambre de obreros, a pasar hambre.

Tuvo el Frente Popular a este tipo que juzgar y le impuso por condena un año para su pena.

2
Del anónimo montón surgió un maldito soplón con espíritu servil

que fué, primero, aguacil, después conserje ideal en el bienio fatal, y siempre un gran delator a sueldo, de su señor.

Juzga el Frente Popular, a este podenco ejemplar, castigando a tal soplón a veinte años de prisión.

Si lo crees necesario haz, lector, el comentario.

SINAPISMO

Ha fallecido el camarada Francisco Sempere Pomares

En la tarde del día 26 del pasado mes, después de una larga y penosa enfermedad, falleció nuestro querido camarada Francisco Sempere Pomares.

Era el camarada Sempere, uno de esos obreros que nunca han figurado al frente de las organizaciones, pero que en todo momento ha cumplido con su deber. En cuantos movimientos sindicales o políticos hemos sostenido, ha colaborado de manera decidida y activa, desde el puesto que se le ha designado y su espíritu rebelde le ha ocasionado más de un contra-tiempo al no doblegarse ante la burguesía.

Al estallar la sublevación militar, marchó al frente de Somosierra, de donde fuvo que regresar al poco tiempo, por motivo de habersele recrudecido la enfermedad que padecía. De día en día su salud ha ido empeorándose, hasta que ha ocurrido el desenlace que preveíamos, no por ello menos sentido.

A todos sus familiares acompañamos en el dolor que les aflige en estos momentos, y a su hermano, nuestro camarada Esteban Sempere, le reiteramos nuestra condolencia por pérdida tan sensible.

LA UNION

Servicio médico para los meses de Julio y Agosto.

Arrabal y Centro:

D. JOSÉ POMARES

Llano y Sta. María:

D. ANTONIO RUIZ

Practicante:

D. LORENZO CASAS

Visado por la censura